



高盛調查：顛覆勞動力市場 威脅大型經濟體3億職位 生成式AI恐製「白領失業階層」

香港文匯報訊 美國大型投行高盛的研究顯示，ChatGPT等生成式人工智能(AI)系統可創造出與人類產出無異的內容，這項技術可能引發生產力繁榮，最終會於10年內將全球年均國內生產總值(GDP)提高7%，但也將為勞動力市場帶來「重大顛覆」，使大型經濟體3億名全職工人面臨自動化的威脅，可能製造新的「白領失業階層」，律師和行政人員將是最有可能被裁的人員。



◆ 大型經濟體3億名全職工人面臨自動化的威脅，律師和行政人員最有可能被裁。網上圖片

研究人員根據數千個職業通常執行的任務數據，計算出美國和歐洲約三分之二的工作，在某種程度上受到AI自動化的影響。大多數人將看到近一半的工作量被自動化，他們需把一些時間騰出來從事更有成效的活動。

美歐受影響大 如八十年代工人命運

根據研究人員計算，在美國，這應適用於63%的勞動力。另外30%從事體力或戶外工作的人將不受影響，但他們的工作也可能受到其他形式自動化的影響。約7%美國工人所從事的工作中，



至少有一半的任務可以由生成式AI完成，且很容易被取代。

高盛表示，其研究表明，歐洲也受到了類似影響。在全球層面上，由於體力勞動在發展中國家的就業中所佔的比例更大，該公司估計，約五分之一的工作可以由AI完成，即在大型經濟體中約3億個全職工作崗位。

這份報告將引發關於AI技術潛力的辯論，這些技術既可能重振富裕國家低迷的生產率增長，也可能創造一個新的「失業白領階層」，他們或遭遇與上世紀八十年代製造業工人類似的命運。

律師行政人員成「高危」職業

高盛的估計是基於對美國和歐洲數千種不同職業通常執行的任務數據的分析，當中律師和行政人員將是最有可能被裁的人員。研究人員假設，AI將能夠完成小型企業的納稅申報表等任務、評估複雜的保險索賠、又或記錄犯罪現場調查的結果。他們沒有設想AI被用於更敏感的任務，如作出法院裁決、檢查危重病患者的狀況或研究國際稅法。

創造ChatGPT的美國初創企業OpenAI上周發表的一篇論文指出，根據人類研究員的分析和該公司的機械大型語言模型，80%的美國勞動力可以看到自己至少10%的任務由生成式AI完成。

高盛表示，若企業對AI的投資，繼續以上世紀九十年代軟件投資的速度增長，到2030年，僅美國的投資就可能接近美國GDP的1%。

三巨頭看好AI潛力 圖啟雲端業務新時代

香港文匯報訊 在聊天機械人ChatGPT爆紅後，美國三大雲端服務供應商亞馬遜、微軟和Google，已將生成式人工智能(AI)的潛力作為營銷核心，利用AI加持為雲端業務注入動力。

雲端計算業務增長放緩

ChatGPT由初創公司OpenAI於去年11月發布，其執行草擬文案和生成電腦代碼等功能的複雜巧妙程度接近人類水平，微軟已向OpenAI投入數以十億美元計資金。據知情人士稱，在微軟華盛頓總部和紐約辦公室的銷售會議上，行政總裁納德拉介紹企業如何通過微軟雲端服務

Azure上的AI工具來提高效率。Google本月也表示，使用其雲端服務的軟件開發者，將可付費使用該公司大型AI項目Pathways Language Model。微軟和Google還表示，正將聊天機械人技術融入其辦公生產力軟件程式，例如Microsoft Word和Google Docs。

雲端計算業務一直是這些科企增長的主要動力，對亞馬遜和微軟來說更是核心利潤來源。然而分析人士預計，今年這三大巨頭的雲端計算業務總收入將僅增長18%，相當於去年增幅約一半，促使他們力推生成式AI，瞄準那些開始使用生成式AI的現有客戶和潛在客戶，認為這項技術可開啟雲端增長的新時代。

迪士尼料裁7000人 元宇宙部門「清零」

工的3%。

元宇宙計劃受重挫

報道指出，迪士尼負責制訂元宇宙戰略的部門，全部50名員工將被裁。迪士尼前行政總裁查克曾稱「元宇宙將是迪士尼的未來」，去年9月更透露迪士尼正不斷探索如何掌握Web3技術、持續制訂邁向元宇宙的計劃。去年11月繼任行政總裁的艾格同樣看好元宇宙，他去年投資並加入Genies的董事會，Genies是一家技術新創公司，銷售允許用戶創建用於元宇宙的數位化身工具。然而經濟逆風、串流媒體激烈競爭及有線電視和電影票房收入減少，為迪士尼帶來沉重壓力，也讓其元宇宙計劃受到龐大阻力。

墨總統拒隨歐美禁TikTok 強調保證言論自由

香港文匯報訊 美國及歐洲多國陸續宣布官方設備禁用短片分享應用程式TikTok，但墨西哥總統洛佩斯前日表示，當局不會跟隨相關做法。

洛佩斯在例行記者會上表示，墨西哥政府不會對TikTok設禁令，強調「完全自由」，「這裏不禁用，完全自由，我們沒有這一層顧慮，我們保證言論表達自由，不會禁止TikTok。」

中國外交部發言人毛寧昨日主持外交部例行記者會，有外媒記者分別問到，波蘭一個政府組織建議禁止政府工作人員使用TikTok，以及日本多名國會議員正準備提案禁止TikTok。毛寧回應說，中方反對有關國家泛化國家安全概念，對一些有關的企業無理打壓，中方希望各國都能為別國的企業正常的經營提供公平公正非歧視的環境。



◆ 墨西哥總統洛佩斯(右)拒支持美總統拜登封殺TikTok的圖謀。

資料圖片

北愛6歲童推動默許器官捐贈 新法例獲命名《戴斯法》

香港文匯報訊 推動器官捐贈已是全球大勢所趨，英國北愛爾蘭6歲男童戴斯·麥克加班患有先天性心臟病，多年來一直等待心臟移植，他上月由家人陪同前往倫敦，呼籲英國政府在北愛實施「器官捐獻默許制」，以提高器官捐贈率，相關制度將於今年6月正式實施，戴斯也因其貢獻，獲北愛當局頒贈當地平民最高榮譽「貝爾法斯特自由獎章」。

所有成年人成潛在捐贈者

「器官捐獻默許制」規定除非民眾生前簽署拒絕器官捐獻書，否則身故後，身上器官依法成為器官移植的來源。英格蘭自2020年開始實施這制度，但北愛一直未有實行，意味當民眾身故後，需家屬同意才可捐出器官，令很多急需器官移植的病人苦等多時。在「器官捐獻默許制」今年6月1日正式生效後，屆時所有北愛成年人都被視為潛在的器官捐贈者，除非他們明確選擇退出或屬於被豁免的群體。

這法例將被命名為《戴斯法》，貝爾法斯特市議會戰略政策和資源委員會認為戴斯作出很大貢

獻，因此建議向他頒贈「貝爾法斯特自由獎章」，只等待市議會下周舉行全體會議確認，頒獎儀式將於6月舉行。

戴斯的父親表示，戴斯獲得這獎章，將鼓勵更多人在器官捐獻者登記冊上簽名，並與家人分享這個決定，「戴斯已經證明，即使年紀輕輕，也可以為世界帶來巨大改變並拯救生命，他是我的英雄。」



◆ 患有先天性心臟病的戴斯·麥克加班(右)成為小英雄。

加國酒稅40年最大升幅 恐掀餐飲業倒閉潮

香港文匯報訊 (特約記者成小智 多倫多報道) 加拿大聯邦政府公布酒稅將從4月1日開始增至6.4%，創下超過40年來最大升幅。餐飲業直指渥太華此舉有如對業界千刀萬剗，足以導致一些已被經濟疲弱、經營成本急升、勞動力短缺等劣勢多重夾擊的餐廳和酒吧被迫結業。酒類製造商和飲食界力促政府暫緩執行自動年度增稅措施，減輕有關界別和消費者的財務負擔。

利率通脹率持續高企

全國各地飲食業表示，其營業狀況仍未能回復疫情前水平，加上通脹率和利率持續高企，導致很多食肆把部分急漲成本轉嫁到消費者身上，但通脹上升顯然削弱了需求，政府不顧反對提高酒稅將會導致更多人減少外出飲食，他們寧願買酒回家飲用。根據聯邦政府於2017年推出的自動調整年度酒稅制度，當局對烈酒、葡萄酒和啤酒徵收的稅率每年自動進行調整，增幅按照消費者物價指數的變化而定。



◆ 飲食業對酒稅大幅提高叫苦連天，擔心顧客減少光顧。

成小智

加拿大餐飲業協會表示若果政府一意孤行，全國食品服務業將須每年增加支付約7.5億加元(約43億港元)酒稅，相當於一般食肆平均額外多付3萬加元(約17.23萬港元)稅款。金融服務公司NerdWallet指出，隨着酒稅上調，加拿大人平均每年耗費在酒類的支出約250加元(約1,462港元)。啤酒製造商協會呼籲政府凍結酒稅，並指2月通脹率從去年12月的6.3%降至5.2%，雖然對各界帶來一些喘息機會，但食品和雜貨的成本仍上漲，升幅較通脹率幾乎高一倍。

加拿大酒稅水平在7大工業國中最高，聯邦政府直接向酒精製造商徵收酒稅，酒商表示一罐啤酒的成本大約有一半是酒稅，而一瓶烈酒的稅率高達80%。酒商表示部分酒稅成本必定轉嫁到零售商、飲食業和消費者身上，舉例來說，一打啤酒的售價在加酒稅後將會上升10%。

加拿大餐飲業協會表示若果政府一意孤行，全國食品服務業將須每年增加支付約7.5億加元(約43億港元)酒稅，相當於一般食肆平均額外多付3萬加元(約17.23萬港元)稅款。金融服務公司NerdWallet指出，隨着酒稅上調，加拿大人平均每年耗費在酒類的支出約250加元(約1,462港元)。啤酒製造商協會呼籲政府凍結酒稅，並指2月通脹率從去年12月的6.3%降至5.2%，雖然對各界帶來一些喘息機會，但食品和雜貨的成本仍上漲，升幅較通脹率幾乎高一倍。

加拿大餐飲業協會表示若果政府一意孤行，全國食品服務業將須每年增加支付約7.5億加元(約43億港元)酒稅，相當於一般食肆平均額外多付3萬加元(約17.23萬港元)稅款。金融服務公司NerdWallet指出，隨着酒稅上調，加拿大人平均每年耗費在酒類的支出約250加元(約1,462港元)。啤酒製造商協會呼籲政府凍結酒稅，並指2月通脹率從去年12月的6.3%降至5.2%，雖然對各界帶來一些喘息機會，但食品和雜貨的成本仍上漲，升幅較通脹率幾乎高一倍。

墨非法移民拘留所騷亂起火 39死29傷

香港文匯報訊 墨西哥接壤美國邊境的華雷斯市一間移民拘留中心前晚發生大火，造成至少39人喪生及29人受傷。當局表示中心內有非法移民因不滿將被遣返，放火燒燒床墊引發騷亂。墨西哥總檢察長表示，當局已啟動正式調查程序。

據現場視頻顯示，多具屍體由毛毯覆蓋着，被放置在事發建築物外，不少傷者家屬在場焦急等待消息。

事發建築由墨西哥國家移民研究所管理，該機構發聲明稱，拘留中心收容了71名來自中美洲和南美洲的成年男性，大多數來自委內瑞拉，當局正與各國領事館溝通，以確定遇難者身份。

華雷斯市與美國得州的埃尔帕索相鄰，當地拘留了許多希望前往美國的非法移民。國際移民組織的報告指出，自2014年至今，約7,661名非法移民在前往美國的途中死亡或失蹤。



◆ 消防員從災場抬出失去知覺的非法移民。

法新社